

让我们再次敲响安全生产的警钟

核心阅读:

3月21日,响水的一声巨响,用血的教训再次为我们敲响了安全生产的警钟。我们沉痛,我们希望这样的事故能是最后一次,但就在响水发生安全事故的十天,江苏省昆山市又有一家企业发生了集装箱爆燃事故。

安全生产的警钟在长鸣,但这钟声不仅要入耳,更要入心,否则血的教训意义何在?安全生产不是一句口号,安全生产规章制度也不是贴在墙上应付了事,我们要把安全生产的行动落实在日常的生产、生活之中,把安全生产的责任意识根植在每一位生产经营者、监管监督者心中。



安全生产不容忽视

没有安全就没有生产,忽视了安全的生产是不能长久的,不仅带来不利利益,更会导致生命和财产的损失。

3月21日14时48分许,江苏盐城市响水县陈家港镇江苏天嘉宜化工有限公司化学储罐发生爆炸事故,这场事故不仅波及周边16家企业,距离事发地点2公里的居民同样被爆炸的冲击波震得腰部骨折。

安全生产事故一旦发生,不仅是生产者本身遭受巨大的财产损失,对周围的环境同样造成严重的破坏。多年来,该厂多次被查出有生产安全问题,却都没有真正有效地改正过来,而无视安全生产的后果,就是安全事故真的发生了,并带来了惨痛的后果,而组织生产的相关责任人也将面临法律的审判。

发生在响水的爆炸事故并不是第一起引发广泛关注的安全生产事故。2014年8月2日7时34分,位于江苏省苏州市昆山市昆山经济技术开发区的昆山中荣金属制品有限公司抛光二车间发生特别重大铝粉尘爆炸事故,当天造成75人死亡、185人受伤,直接经济损失3.51亿元。事故的发生夺去了上百人的生命,不仅企业遭受巨大的经济损失,该事故的相关责任人也在2016年2月3日被集中宣判,所涉14名被告人分别被判处有期徒刑3年至7年6个月不等的刑罚。

而就在今年的3月31日上午,距离响水爆炸事故仅十天,苏州昆山的一家企业发生了集装箱爆燃事故,导致7人死亡,1人重伤,4人轻伤。

2015年8月12日23时30分左右,位于天津市滨海新区天津港的瑞海公司危险品仓库发生火灾爆炸事故,造成165人遇难,8人失踪,798人受伤,304幢建筑物、12428辆商品汽车、7533个集装箱受损,事故已核定的直接经济损失68.66亿元。天津交通运输委员会主任武岱等25名国家机关工作人员分别被以玩忽职守罪或滥用职权罪判处三年到七年不等的有期徒刑。

一次次重大的安全生产事故都是血的教训,安全生产无小事,侥幸心理和麻痹大意都要不得,任何的疏忽都有可能引发重大的安全隐患。而安全事故一旦发生,损失的财产还有可能挽回,那些无辜的生命却不应承受这些错误带来的后果。在这些无辜丧生的生命背后,是一个个正遭受着天塌地陷的家庭,一次生产事故的发生,毁掉了一个鲜活的生命和他们家庭本该拥有的幸福生活。

安全生产监管要“严”字当头

每年都有一些地方发生伤亡事故,给国家和人民生命财产造成巨大损失,安全生产形势严峻,血的教训极其深刻。如果要实现安全生产中的万无一失,就必须强化“严”字当头,一切事故都可以避免的理念。

安全生产是一项长久坚持、贯穿始终的工作,不能一蹴而就,也不能搞一阵风。只有“严”字当头,以严密的工作作风、严格的管理监督、强烈的责任意识、一抓到底的精神状态,把问题隐患发现在前,解决在先,把有关安全生产的制度和措施落到实处,才能防微杜渐,防患于未然,让安全事故最大限度减少,真正保障人民生命、财产安全。

企业自身生产要严。坚决贯彻执行好“安全第一,预防为主”的方针,要在“严”字上下功夫。要严格执行安全管理的规章制度,坚持依法治企,以贯彻《安全规章制度》为宗旨,以确保安全为目的,严抓、严管、常抓不懈。在安全工作中,不管任何人,只要触犯规章制度,就要按规章制度加以处罚,严肃责任追究,严肃对待安全生产的监管和监督。职工才能在安全生产方面,做好每一个细节,才能确保每一个环节的工作不出疏漏,才能让安全生产的规章制度得到有效的遵守。生产经营单位的主要负责人对本单位的安全生产工作全面负责,因为只有管理人员重视该部门的安全生产工作,建立安全生产管理机构,配备并重视安全生产管理人员,将安全生产的各项工作摆在重要日程上来抓,做好安全生产工作,企业的正常生产秩序才能有保障,才有可能取得好的经济效益。

监管部门要严。如果安全生产的监督管理不严、责任不清,对上级的检查敷衍塞责,对安全措施的落实空乏无力,各种安全制度形同一纸空文。变安全监管为“痕迹监管”,对安全生产的专项整治重形式、轻落实。为了不影响经济增长和企业发展,放松对问题企业的整改监管,执行时态度犹豫,行动迟缓,让企业轻易蒙混过关。导致一些问题企业“责任年年查,问题年年犯,却能年年干”安全生产责任追究不严,查处不力,大事化小,小事化了。从而导致安全生产的防御措施严重不足,也就是酿成一起又一起损失惨重的安全事故的祸患所在。

安全生产不只是喊口号

“安全生产警钟常鸣”,这句话并不只是一简单的口号,而是真正用血泪教训换来的经验之谈。在我们国家,无论什么规模、什么经营模式,都有相关的安全生产制度。这些制度被张贴在墙上,就如同那些被悬挂在外的安全生产标语一样,向他人展示着自己的存在感。我们可以称这种直观可见的“重视安全生产”为态度上重视,但这些有关安全生产的制度是否被执行,却是标志着这些生产经营者在行动上是否真的重视了安全生产。而“行动上重视”显然比“态度上重视”更重要,规章制度要严格遵守,购买的安全设备不仅要常备,更要确保能用、常用。

安全生产应该落实到具体行动上,保持常态化。有时,对于安全事故的发生,无论生产者还是监管者都会惊讶,认为自己明明很重视安全生产,平时也都没出过事,只是一时的疏忽或不小,才导致了事故的发生。但事实上,这种心态正是不重视安全生产、存在侥幸心理导致的麻痹大意,在日常的生产、生活中没有严格按照安全生产规程执行,才是最终事故发生的根本原因。

安全生产不能只是喊两声口号。落实常态化的管理机制,严守安全规程,真正地把安全生产意识铭记于心,落实到行动上,才能真正做到每时每刻坚守安全生产。



防 新华社发 商海春 作

安全生产的堤坝要筑牢

抓安全生产不是一劳永逸的,也不可能一蹴而就,不能仅靠“安全生产月”抓安全,还要以“提升全民安全素质”为出发点和落脚点,打造安全文化,让安全生产意识成为社会基本共识,筑牢每一个人心中的安全防范堤坝。

从实际情况来看,企业生产过程中出现的事故中,大多都是违章操作、违章指挥、违反劳动纪律、思想麻痹,安全意识淡薄造成的。这些都与个人缺乏安全理念有很大的关系,所以,做好“安全理念”的思想预防工作也是必不可少的。只有在思想上时刻绷紧“安全”这根弦,强化安全发展观念,提升全民安全素质才是根本。

总之,安全生产工作是一项系统工程,安全生产是永不竣工的工程,既需要政府的重视,又需要全社会的支持,作为安全生产的实践主体,全社会的人员,企业所有的从业人员都应该关心和关注安全生产工作。要进一步树立安全发展意识,树立“安全第一、预防为主”,综合治理的思想观念,认真贯彻落实安全生产方针,提高自觉性。认真落实安全生产各项法律法规,以及安全生产的规章制度,从自身做起来保证安全。并认

真履行安全生产责任义务,法律赋予每一个人在安全生产上的权利和义务,我们要认真履行这些义务。比如对安全生产隐患,要及时进行排查,及时上报。对违反安全生产法规的情况要及时举报,发挥监督作用。为提高安全生产的保障水平,同时还要制止身边的各种违章作业的行为,真正做到“不伤害自己、不伤害别人、不被别人伤害”,达到良好安全理念的基本共识,才是坚守好安全防线的根本举措。只要安全生产工作建立在全员参与的基础之上,就有可能消除各类隐患,化解各类风险,从而提高安全生产的保障能力。

除此之外,更需要广大安全生产战线执法人员诠释为人民服务的宗旨精神,贯彻落实抓好安全知识普及和技能提升,强化安全生产宣传教育,让安全发展理念深入人心,让安全生产变成常态。我们相信,只要全市上下统一思想、凝聚共识,以坚决态度死守安全发展红线,以严明纪律落实安全生产责任,横下一条心,拧成一股劲,夯实安全基础,提升安全能力,强化安全保障,我市一定可以建设得更加安全、更加美丽、更加繁荣。

本版稿件由本报记者 刘红娟 祝琪尧 采写
 本版策划 戚凯慧

安全生产不可轻视舆论监督

人人都是安全生产的监督员,有效地利用好舆论的宣传和监督能力,就是给安全生产加上了一层安全保障。

舆论是宣传安全生产相关常识,提高安全生产意识最好的阵地。只有确保安全生产的舆论宣传全覆盖,才能让安全生产没有死角,真正做到安全生产的警钟常鸣。一时的安全意识提高并不算什么,只有人人都能长期地重视安全生产,让安全意识真正深入人心,落实在日常行动上,才是舆论宣传真正的意义。

舆论是强化安全监管,打击违规操作,减少安全事故发生的重要手段。群众的眼睛是雪亮的,比起监管部门数量有限的工作人员,生活在周边的居民才是最好的监督员。正因他们生活在附近,对周围的生活环境更加关心,才会时刻关注自己的周围有没有安全生产隐患,发现问题也会愿意及时上报给监管部门。而强力有效地舆论监督,也能给那些无视生产安全的生产者和监管者以压力,从而彻底杜绝安全生产的隐患。

安全生产是关乎民生的头等大事

安全生产,一头连着人民群众生命财产安全,一头连着经济发展和社会稳定。责任重于泰山,关乎国计民生。任何忽视安全、违反安全规程的行为都将付出沉重代价。一旦发生安全生产事故,一切说辞都苍白无力,一切理由都于事无补。

生命最为宝贵,没有安全,一切无从谈起。纵观国内近些年发生的各类安全事故,造成的悲剧,无不令人惋惜。我们应当深刻分析事故多发的原因,明确工作的方向和措施。安全生产监管部门应把加强安全生产,实现安全发展,保护劳动者安全和职业健康,最大限度地给予法律保障、体制保障和政策支持,建立隐患排查和应急救援长效机制。安全主体责任应把安全生产、保护劳动者的生命和职业健康作为企业生命和发展的根本,最大限度地实施科技兴安,做到责任到位、培训到位、管理到位、技术到位和投入到位。更要加强宣传力度,安全知识普及,让人人重视生产安全,全民参与到其中。

企业的发展离不开安全生产,社会的良好发展更离不开安全。“安全第一”是企业永远不变的方针,更应是整个社会人人都认同的共识。社会要实现安全生产的长治久安,就必须坚持“安全第一”树立起“从零违章,确保零事故”的安全生产理念,夯实安全生产基础,从源头上遏制各种事故的发生。安全生产是全社会最应该关注的大事,其本质核心是,保护劳动者的生命、财产安全和职业健康。特别是对劳动者生命和健康的尊重,应成为全社会的自觉行为和道德、良心底线。

